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Wekerle njnisztevelnnk ábrázata 
ujra kiderült, pedig a szavazás előtt látható 

- Vita a . haraggal és bosszusággal mondott valami 

apesk ápri Bánfíy Dezsőnek. 
Nagypéntek óta ma tartotta első ülését Nagy mozgás támadt, mikor az elnök 

a képviselőház. bejelentette, hogy a képviselőház nevében 

Magy száramal gyültek oraze h honatyó ék részvétiratot küldött Kossuth Lajos fiaihoz. 
a mai ülésre. Hock János jegyző felolvasta a kép- 

Jelen volt az egész kormány i ie vigelőház részvétlevelét, melyet a nemzet ha- 
Már az elnöki előterjesztések alatt mu- lottjának fiaihoz intézett. Cunya egy levél, 

tatlkoztak a szimptomái fnnak az elkesere- mondta Szalay Károly.7 A' Kozsuth-fiuk kö- 

hogy az Elnök az alatt, mig azország 
legnagyobb férfiát temetik, ő egyház- 
kerületi gyülésen elnökösködjék és - 
bár lett volna alkalma reá egy 
árva szóval sema tegyen emlitést arról 

Rászolgált arra, hogy a vihar el- az országos gyászról, nmiely az egész 
seperje alóla az elnöki széket. nemzetet mély szomoruságba ejtette. 
. Ámde nem azért van a szabadel- Ugy volt helyesen és jól, hogy a 
vű párt, hogy az ellenzéki pártoknak turini temetésen a Ház elnökségemin- 
még oly jogos, s általuk is ilyennek den képviselet nélkül nasradjon és egy 

jemer követeléseit kielégitéahez jut-jelentéktelen férfu beszóljetetörvéni désnek, maly Bánffy Dezső báró ellen, kü-önő levéle olvastatott fel szután. Mikor a Sza9a hozás nevében 
A szabadelva párt nem azt kérdi, . Hiába való volt az ellenzéki pár- lönösen a baloldalon, uralkodik. 

hogy mi jogos, mi igazságos, mi mél- tok szónokainak minden érvelése; hiába 
tányos, hanema azt, hogy mit diktál-való volt a közmegbotránkozásra való 
aak nekik felülróől. hivatkozásuk, a hatvanhetes gyászma. 
balei Már pedig a jelen esetben is azt gyarok egyszerüen felsőbb parancsra 
diktálták, hogy ne engedjenek az el-szánkcziót adtak az Elnök kegyelet- 
lenzék követeléseinek, hanem - szavaz-sértő tényeire. 
zák le azokat. De hát mi ezen egyáltalán nem 
: És a nemes férfiak ez uttal is sza-botránkozank meg, mert hiszen szokva 
vaztak, mint a parancsolat. vvagyunk ahhoz, hogy a hol a nemzet 

Bánffy Dezső báró erre szólani kez- 

2Báró Báufty Dezső elnöki feje ! fe- 
ett a képviselőház tegnapi ülésén vil- 
lámok czikáztak át. 

Menjen el! Mondjon le! zudult felegy- 
szerre a baloldal. Eljárásomat helyesnek tar 

ton, szólott az elnök, s majd itélni fog fe- 

lette a képviselőház. : 

Ezzel ott hagyta az elnőki széket és 
helyét Perczel Dezső foglalta el. 

Beőthy Ákos a tőle megszokott szá- 

noki erővel beszélt az elnök ellen. Hozzájá 
vul Hóitsy rosszalási inditványáboz. Mégtap 
solta érte a függetlenségi ési 48-as párt. E 

jegyző a két aláirást olvaeta hogy: K'os. itéli az elnök eljárását, ki nem érdemei alap 
Mikor bemutatta aetolnök a nagyszám- sudth Feerencz, Kossuth Lajos Tivadar ján viseli a legkitüntetőbb méltóságot. 

ban beérkezett Kossuth kérvényeket és hozzá zajos éljenzés hangzott fel a szélsőbalolda- Majd kifejti, hogy a Kossuth Lajo 
tette, hogy a kegyelet elpn kérvényeit a kér-Jon, Felolvasták még a turini küldöttség név-iránti kegyelet nem áll ellentétben a korona 
vényi bizottsághoz kéri utasitani, csak ugy sorát, majd beterjesztette az elnök jelen- iránti tisztelettel. 

zugtak s kiáltások az élhöki emelvény felé: tését. Messze földről érdemes eljönni, hogy 
Ne beszéljen kegyeletről! A száraz, szintelen hangon eldarált je Kossuth Lajos temetésén vezethesse a kép 

Menjen le onnan, ha a saját ügyéttár- lentés alatt szüntelenül ingerült közbe- viselőház küldöttségét ! 
gyalják! intette Szalay Károly az elnököt, zólágok hangzottak fel az ellenzék padso- Olyan kitüntetés ez, mely századok el 
Bánffy Dezső báró azonban, most az egy- raiból. teltével ér csak egyes kiválasztott embere- 

Arról volt ugyanis a Ház tegna- 
pi ülésén szó, hogy Báró Bánffy De- 
zső képviselőházi elnöknek a Kossuth- 

ász alkalmával tanusitott kegyelet- 
len magatartása szánkczionáli hassék-e, 
vagy perhorreskáltassék. . 

És mert a perhorreskálást az el- 
lenzéki pártok kezdeményezték, hát a 

ipso azonositotta szabadelvüpárt eo 
magát az Elnök kegyeletsértő tényei 
nel és 67 szótöbbséggel kimondta, hogy 

tényei az Elnőök helyesen járt el, 
imegegyeznek. a Ház határozataival 

Hiába bizonyitották be ellenzéki 
részről, hogy az Elnők magatartása 
ellenkezik a kegyelet legelemibb fel- 

Hát mi 
nemna rekrimináluok. 

Alkotmányos uton leszavaztak. 

A többség élt a jogával, s ha 
ugy élt, hogy nem vette számba 
nemzeti közérzületet - hát feleljen 
saját lelkiismeretének. 

itélőszéke előtt is. 

közóhajtásáról, a nemzeti érdekek ki- 
elégitéséről, a nemzeti közérzületszám. 
bavételéről van szó, ott a kormánypárt 
csak a feleőbb akaratot tekintse és a 
szerint döntsön, a raiként parancsolják. 

ebben a kérdésben most 

ő 
a 
a 

De álljoz helyt aztán a nemzet 

Mert az, hogy fielülről mit 

szer helyén maradt rendületlenül. 

Ugron Gábor állott fel szólásra. Nem 
veszi tudomásul az elnök bejelentését, mert 
sérti az elnök és a Ház tekintélyét. Nem 
volt joga az elnöknek ilyen önkényes intéz- 
kedésre, mert az előző országgyülés határo 

zata aanál kevésbbé lehet irányadó, mivel 
szt annak idején az akkori elnök el is in- 
tézte. Az elnök a hirlapirók fulkövetelései (?) 

előtt megretirált és mert különben sines jo- 
gosítva oly intézkedés tételére, mely kiadá 
sokkal jár, kéri tehát a jelentés hapirendre 

tüzését. 

Horvách Gyula bosszabb felszólalás- 

ban védelmezta a hirlapirók eljárásának jo- 

hegy a magyar sajtóban meg van az önér- 
gosságát, mely fényes bizonyiték a mellett- 

Hoitsy Pál, a függetlenségi és 48- 
as párt nevében szólott elsőnek az elnök be- 

jelentésébez. Erős, de igaz szavakkal rajzol- 
ta és birálta az elnöknek a nemzet gyászá- 

val szemben tanusitott eljárását és csak a 
való tényt mondta akkor, mikor azt a kije- 

Nlentést tette, hogy az elnök kötelességel 

elől megszökött. Mikor BánffyDe- 

zső bárónak választani kellett, hogy két hi- 
vatalos fankczió közül, melyekben helyette- 
sittessee magát - ő a képviselőház elnöki 

méltóságát egy kiszbb hivatalnak alája ren- 
delte. Két esztendő nem volt elegendő arra, 

hogy az elnök tudatára ébredjen annak a 

méltóságnak, melyet érdemetlenül visel. 
Köszönetet mond Rohonczy G-de. 

diktálnak, ahhoz a nemzetnek - ilyen onnak; mert meg van győződve, hogy mél- 

ket. Bánfíy Dezső báró pedig ez elől a nag 

kitüntetés elől elbujdesott, - hozzájárul 

rösszalási inditványhoz, mert sulyositó kö 

rülnsény, hogy az elnök taktikázott a nem 
zeti kegyelettel. 

Gyürki Ábrahám gróf helyteleniti 

hogy a kormány mintegy mesterségesen szit- 
jo a nemzet és a korona között a kontro- 

versiákat. 
Polónyi Géza beszélt ezután Hoitsy 

Pal inditványa mellett, melyet rövid indo- 

kolás után Herman Ottó is magáénak 
vallott. 

Guliner Gyala, hogy az elnök eljá- 
rását teljesen megvilágitbassa, elmondja azo 

kat a dolgokat, melyek a turini küldöttség 

előértekezletén történtek. Egészen a kicsi- 
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zet. És sajnos volna, ha nemi lenne meg. 
Ugron Gábor félremagyarázott sza 

vainak helyreigazitása után Madarász Jó- 

zsef és Horánszky Nándor ugyancsak a 

napirendre tüzést inditvanyozza. 
Woekerle Sándor miniszterelnök szé- 

lott ezután és eleinte nagy zajban az elnök 

eljárást, illetve intézkedési jogát védelmezte 

tételeivel, s a nemzet egyetemes köz- 
érzületével, tehát a szabadelvű párt 
közfelfogásával is, de mert a paran- 
csolat az volt, hogy--tudomásaul 
koll venni az Elnök tényeit, bhát 

a párt ez uttal is leszavazta az el- 
enzéket. 

tisztán kegyeleti dologban - egyál- 
talán nincs köze, mert a nemzet min- 
den felsőbb inteleni és minden hivatea- 
los utasitás és közbelépés nélkül oly 
fényesen manifestálta kegyeletét leg- 
nagyobb fia iránt, a mely páratlanul 
áll a világtörténelemben. 

tóbban képviselte a magyar képvisefőllázat, 

mint maga az elnök. 

Megjelent az elnök Bokross Elek 

temetésén. 

- K ossuth Lejos végletemégért 
nem ment el. 
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nyességig ment az elnök abban a törekvésé- 

ben, hogy a magyar képviselőház, mint ilyen 

ne vehessen részt a turini temetésen. Bánffy 

Dezső báró megtévedt és devalválta diszes 

allását! Nem hiszi, hogy ezek után lehessen 
az elnöknek kellő tekintélye s ennélfogva 

hozzájárul Hoity Pál javaslatához. 
zt Igaz ugyan, hogy a Kossuth Lajos iránt 

azt Hatvanhét szótöbbség döntötte el 
azt, hogy az Elnök misdent ugy tett 
jó], minden ugy cselekedett helyesen, 
a hogy tényleg megtörtént. 

Egészen helyes dolog volt a 
fauhetesek 

távollétével. 
Us volt helyes és jó cselekedet, 

hat- 
szerint, hogy a magyar 

nerszet jegnagyobb halottjának vég- 
tisztességtételénél épen csak a nemzet 
képviseletének elnöke tündököljék a 

Ilyen körülmények között 

dete felett, a melylyel legfennebb ma 
gukról adtak ki szegénységi bizonyit- 
ványt a nélkül, hogy a nemzetet meg 
alázniok skerült volna. 

Ha tetszik nekik 
ség, hát mi nem irigyeljük tőlök. 

hisszük egyezerüen napirerdre térhe- 
tünk a hatvanhetesek ujabb cseleke- 

az ilyen dicső- 

és bizonyitotta, majd a sajtót vette védel- 

mébe, folytonosan hangoztatva a sajtó sza- 

badságát és függetlenségét, miközben nem 

egy czélzás röppent a miniszterelnök felé, 
melyek a félhivatalos sajtó függetlenségét 
vonták kétségbe. Elvben szintén nem ellenzi 

az elnöki előterjesztés napirendre tüzését. 

Ezután a szavazás következett. 
A Ház 67 szótöbbséggel a napirezdre 

térés mellett határozott és nagy többséggel 
udomásul vette az elnöki előterjesztést. 

hogy a Ház fejszze ki rosszalását az elnök 

érzett kegyeletből semmit sema von le, ha 

ahhoz Bánffy Dezső báró egy morzsányival 

sem járult. A nemzati temetés értékét az 
nem szállitja le, ha azon az egész nemzet 

jelen volt, - csak épen Bániffy Dezső 
báró nem. 

téat javaslatot nyujt be az iránt 

Szalay Károly szerint az elnök eljá 
rása a leglesujtóbb kritika a kormánypárt 
némasága, mert ez világos bizonyitéka annak, 
hogy az egész Ház elitéli az elnök eljárását. 
Thaly Kálmán az elnöki eljárás bistoriku. 
mát adja elő, természetesen szintéun bhozzájá 
rul a vosszalási inditványhoz. 

Általános érdeklődés közepette kezdeti 

eljárása felett. 
Zajos helyeslés kisérte Hoitsy szavait 

beszélni Weke rle Sándor miniszterelnök. 
Tagadja. hogy a kormány utasitást adott a 

Ház elnökének, mert azt kizárja már az egész ellenzéken. 
. 
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nem tovább fejlődése is fokozatosan s ész 

revétlenül fog idomulni e változásokhoz. Az 

évek milliói után kiásandják utódaink a szik- 

lényegesebb ajátságaikra nézve különbözné- 

aek elődeiktől. 

E rövid emlékezés egyszerűen elvezet 

fölállitani azon tételt, hogy a szervezétek 

nő azoknak a naptól való távolságával, ugy 

tökéletsssége a planótákon egyenes arányban 

larétegből csontjainkat e kellemes önérzet- 

Más vitágok lakói. 
a Léterhetnek-e a csillagokban, s azok- 

nak holdjain állati élettel felruházott orga- 

nizsausok ? Benépesité-e azokat a teremtés 
a földiekhez csak némileg is hasonló emberi 

tel - mert az ember hiusága mindig meg- 
marad - fegnak elmélkedni a fölött, mily 

tökélytelennek kellett lenni az egykori em- 

bernek. 

A levegő, melyet belélegzünk, nem 

azért áll hetvenkilence rész légenyből s hu- 

a kérdésünkre adandó felelethez. Ha az élet- 

hatást gyakorolhatnak az 

mennyire kell 

kön észlelhetők, - minő 

alakjai az organikus életnek létezhetnek ott 

feltételek jelentéktelen változásai is ily nagy 

életjelenségekre, 

külömbözniök a planeták 
életjelerségeinek azoktól, - melyek földün- 

nem is sejtett 

szonegy rész élenyből, mert az életfolyamat- hol az élet föltételei alapjukban eltérnek a 

hogy - már Kant által sejtett - legtávo- 
labbi bolygó csillag, a Neptun naprendsze- 

rünkben a legmagasabb fejlettségü organi- 

kus élettel dicsekedhetnék. 

Megszoktuk nézeteinket a földön ész 

séges életalakokra is. De vajjon nem létez- 

hetnek-o a planátákon oly lelkes lények, 

.szerves élet körül volt 

lelhető életről átvinni a földön kivüli lehet- 

E kérdések kétes homályán is át fos 
natolni egy világsugár akkor akkor, midőn 

dani, mi altalában az élet és miként kelet- 

midőn a határt, mely eddig az ugynevezei 

áttörni, s az élet fogalmát kiszélesbiteni tö 

cakszik. - Késő unokáink évszázadok mulv 

bizonyára eljutnek annakfölismeréséhez, a m 

bebizonyithatólag képesek lesendink megmon 

kezett? A legujabb tudományosság alkalma 

sint a helyes utat választá ennek földeritésér 

vonva egyes pontjaii 

lényekkel ? Az ujabb tudományos vizsgála- 

tek alapján nens nehéz e kérdésekre, habár 

csak viszonylagos módon, feleleibat adni. A 
tudomány ugyan még nem jutott végleges 

megállapodásához a fölött, vajjon a földön 
keletkeztek-e - és miként - a szerves élet 

első csirái, vagy a világürből jutottak-e arra, 

de kétségtelen mégis, hogy minden organiz- 
mus gyermeke az ős anyaföldnek s az élet 
alapforráss, a nap által reá ruházott tulaj- 
donságoknak. - Sőt tovább menve állithat- 

ni, hogy minden szervezet, maga az ember 
is, produktuma azon földdarabkának, melyen 

létrejött és él. 

A szárazföld és lég minden fálatti éle- 
te lényegében a tenger állati életéből veszi 

hoz épen e vegyülékre van szükségünk, bha- 

nem megforditva a föld szarves élete ide- 
mult át az adott légvegyületnek megfele- 

lően. Ugyanilyen a viszony a lég szénsavtar- 
talmával szemben, mely annyira lényeges 

szerepet játszik a növényéletben; s ugyanez 
áll a vizre, s annak légi és fő-alkatrészeire, 

valamint a föld mindazon anyagaira nézve, 
melyek az organizmusek keletkezéséhez és 

kifejlődéséhez szükségesek. 

slőttüönk még megoldatlan talány. Mort az 

emberi szellem nem fog megnyugodni előb 
mig meg nem fejtetts a létnek nagy relyté 

jót, - s ez által egy kissé föl nem lebben- 

tette ama függönyt, mely mögött még min- 

dig rejtőzni fog az utolsó fitok, az egyetlen 

melytől az emberi szellemet mindg távol 

fogják tartani az eléje szabott áthatolhatlan 
korlátok ! 

mieinktől. Azon eszme, hogy ott a szerves vagy szabatosabban szólva emberek, kik lég- 
álet, s a földünkön ancak jelenségeit bete-körük vegyüléke helyett más gáznemeket 

téző embor életformájáhez csak némileg ha-képéssk belélegzeni? Kétségkivül igen az 

senlók és találhatók lennének, határozottan egatben, ha anyagcseréjük megfelelő fölvé- 
tarthatatlan. Hisz már földünk legközelebbitelei s gáznemekhez idomulvák. Kelle az 

szomszédjábap, a Marson létezhetnének a ily organismusoknak egyáltalán tiidővel bir- 
szerves világnak általank ismert alakzatailai a lélegzésre? Hisz már a mi vizeink la- 

A kérdés, vajjoa naprendszerünknek kói is a viz közvetitésével Szivjál: be a le- 
világtestein mindenütt létezhetik-e szerves vegőt. Miért ne létezhetnének oly planéta 

élet, a tudomány azt válaszolja, hogy szer-emberek, kik nélkülözik ugyan a mi érzé- 
Ha levegőnk jelenlegi vegyaránya bármi ves élet nemcsak mindenütt keletkezhetik, de keink egyikét-másikát, de e balyett cserében 

okból csak mehány százalókkal is hirtelen szükségképen keletkezik ott, hol annak fel- külön érzékkel birnak a villa ayoszág, egy má- 
megváltoxnék; ha a lég csekély szénsavtar- tételei adva vannak, s már a földünkön tett ikkal a delejesség tünemé Ayeire, s egy har- 

talma (0.049],) csak felényivel is egyszerre tapasztalatok után is e tekintetben a legkor madikkal a vágyrokonságra nézve? Szüksé- 

nagyobbá lenne; ha rögtöni változás állna látlanabb tért kell kijelőlnünk. A természet yeg-e, hogy hallérzékük, a mennyiben egy- 
be a föld és nap közti távolságban vagy atörvényei örök időkre kiszámitvák és válto-általán van, csak a nyolczszor aláhuzott e 

- 

Érvénytelen 
C. SWERDNÁTÓL. 

az „Elenzék" számára fordtotta: 

AMICGA 
eredetét. 

Alkalmazkodva az adott életfeltételek- 
hez, mérhetlen időközök folyamában fejlett 
ki egyik alak a másikból. Naponkint sze- 
meink előtti megyauz átalakulás végbe, csak- 

földtengely hajlásában a főld pálya sikjához; 

melyek közt életük megalakult. Az ellenál- 

az ily katasztrófabizonyára megsemmisitené 

nagy részét az élő organizmusoknak, mert 

azok nem találnák többé föl a feltételeket, 

satlanok, egyaránt érvényesek minden világ- 

van egybealketva, mint földünk. Venus vagy 

testre nézve s a tudomány azt is földerité szemeiknek - a mieiakhez haszonlóan - a 
hogy sz egész mindenség ugyanoly anyagból 

Mars szervezetei föltétlenül magukon viselik 

hangig terjedjenp, mint a miénk ? Moeg kell-e 

szinkép veres és violaszin sugarain tul ta- 

gadni a szolgálatot? * aijért ne létezhetné- 
nek lények, melyak száz foku hideg vagy 

fFolytatás.) (78) 

jót és a haját mindenfelé kezdte dörzsölni, a 
mi alkalmat adott arra, hogy lopva a sze 

És a kis doktor elővette a zsebkondő- 

hogy nem ismerjük föl. 

A mai ember mai földünknek produk. 
tuma s ha évezredek után az életföltétalok 
földünkön teljesen megváltoztak, az emberi 

meit is megtörölje, mert erélyes kitörése é 
őszinte rokonszenvének az ereje, együttvév 

megnedvesiítették azokat. 
- Szerencsésen ' 

redes. 

lásra képesebb rész, mely a katasztrófát tul- 

élné, utódaiban a változott életfeltételekhez 
alkalmazkodnék, s több nemzedék multával 

uj organizmusok keletkeznének, melyek leg- 

az illető égitest jellegét. 

A lebhetőségek és valószintségek fölötti 
melegben is egészen jól érzik magukat, vagy 
a melyek érzéke a hőmérsék változataira 

képzelődés ez irányban nem tartezik e sorok nézve is oly fiaom szervszetű, mint a mi 

körébez, bárba maga Kant sem babozott hallszervünk a hangok különbségei irányában? 
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az elnök egyéniségének határo- 
zottsága is. Zajos derültség kisérte a 
miniszterelnök e szavait és maga a szónok 
is kényszerült mosolyogni, mikor a baloldal- 
ról feléje kiáltották: Maga is neveti a mit 
mondott! Ezután a szolgák kiköltöztetésének 
kérdésével foglalkozott a miniszterelnök. Na- 
gyon gyenge védelem volt a szolgák libe- 
riája mellett az az argumentum, hogy Olasz- 
országban, mint a Ferencz József-intézet nö- 
vendékeivel szemben tapasztalható volt, nem 
türik az idegen uniformist. Összetéveszti a 
kormányelnök az uniformist - a liberiá- 
val. Kijelenti, hogy az elnök a saját legjobb 
meggyőződése szerint jár el, a kormánytól 
nem kapott semmiféle utasitást. Intenczió- 
kat nem vizsgál csak tényeket! 

A miniszterelnök mérsékelt hatással 
igyekezett megvédelmezni a Ház elnökének 
eljárását; s végül a többség obligát helyes- 
lése közt jelentette ki, hogy az elnök eljá- 

rása nem ellenkezik a Ház határozatával, en- 

nélfogva kéri a jelentés tudomásul 
vételét. 

Thaly Kálmán helyreigazitó felszólalása 
után az elnöklő Perczel Dezső alelnök már 

be akarta zárni a vitát, mikor felállott Hoitsy 
Pál, hogy a zárszó jogával éljen. Azt hitte, 
kormánypárton is fog akadni valaki, a ki 
felszólal, de csalódott ebben a reményben. 
Nem fogja a miniszterelnök senkivelsem el- 
hitetni, daczára minden c.ürés-ecsavarásnak, 
hogy abban az órában akadályozva volt az 

elnök is, az első alelnök is, a második alol- 

nök is. Wekerle miniszterelnök szólalt még 
fel félreértett szavainak helyreigazitása czi- 
mén s azután az elnök elrendelte a szava- 
zást. 

N betüvel kezdették a szavazást. Nem ! 
Nem! hangzott a jobboldalon ijesztés gya- 
nánt. Meglehetős nagy zajban folyt a szava- 
zás és csak akkor hangszott fel éljenzés mi- 
kor egy egy kilépett a Hoitsy inditványára 
szavazott. A Szapáryak ugy Gyula mint László, 
a kormánnyal szavaztak. 

Hatvanhét szavazattöbbséggel vetették 
el a Hoitsy Pál inditványát - s ezzel az 

elnök ur ő nagyméltósága fejéről a pillanat- 
nyi veszély el van háritva. 

Mikor Perczel Dezső elnök az ülést 

bezárván, jelentette, hogy lolnap az egyház- 
politikai zárbeszédek megtartására kerül a 
sor; igen jellemző volt az a baloldali köz- 
beszólás, mely igy hangzott : 

Az még nem egészen bizonyos! 

Kossuth-kérdés a pártkörben. 
Budapest, április 8. 

A függetlenségi és 48-as pártkör ma 
népes értekezletet tartott, melyen Justh 
Gyula elnökölt, a jegyzőkönyvet Mülek 
Lajos vezette és körülbelől ötven tag je- 
lent meg. 

Bartha Miklós kimeritő jelentést ter- 
jesztett elő a pártkör megbizásából Turinban 
tett eljárásáról. A jelentést a párt tudomásul 
vette, Bartha Miklósnak és Meszlényi 
Lajosnak pedig helyes és tapintatos eljárá- 
sukért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. 

Napirend szerint következett az érte- 
kezlet legfontosabb tárgyát képező amaz el- 
járás, melyet a Ház elnöke és a nemzet kor- 
mánya engedtek meg maguknak azon meg- 
ható gyászszal szemben, melyet az egész or- 

szág kifejtett Kossuth Lajosteme- 
tésekörül. 

Ugron Gábor volt az első felszólaló, 
ki kétfelé választja a temetés körüli eljárást. 
Külön választja a képviselőház elnökének 
magatartását a kormány magatartásától. 
Bánffy Dezső báró eljárására vonatkozólag, 
tekintve, hogy az elnök eljárása inkorrekt 
volt és a nemzeti kegyeletet mélyen sérti, 
inditványozza, hogy az elnök benyuj- 
tandójelentése tudomásul ne 
vétessék, sőt inkább helytelenittessék, 
mert kegyeletlenül viselte magát az elnök, 
különösen akkor, a mikor egy más hivatásá- 
ban való funkczióját elébe helyezte azelnöki 
méltóságnak és kicsinyelte a nemzeti kegye- 
letet akkor, a mikor a képviselőház utasitá- 
sát nem respektálta. Általános helyeslés ki- 
sérte Ugron Gábor szavait és a képviselő- 
házban megteendő ily értelmü felszólalással 
a párt Hoitsy Pált bizta meg. 

A kormány kegyeletlen eljárására vo- 
natkozólag ugyancsak Ugron Gábor azt 
inditványozta, hogy a házszabályok értelmé- 
ben jelentsen be a párt e tárgyban sürgős in- 
ditványt, s ennek napirendre való kitüzésekor 
tárgyalja az ügyet. 

A megállapodás végre is az lett, hogy 
az elnöki jelentés után a napirendhez fel 
fog szólalni a párt nevében Helfy Ignácz, 
ki szóba fogja hezni a kormány nemzetelle- 
nes politikáját, Ugron Gábor pedig ugyan- 
csak a párt nevében bő indokolássai indit- 
ványt fog bejegyezni, hogy semmi akadály ne 
legyen arra nézve, hogy ezek a kérdések 
mennél előbb érdemben tárgyalhatók le- 
gyenek. 

Miután Meszlényi Lajos még in- 
ditványt tett, hogy az olasz parlamentnek a 
Ház nevében köszönönő átirat küldessék, az 
értekezlet véget ért. 

Kossuth Ferencz látogatásai. 
Budapest, ápril. 8. 

Kossuth Ferencz ma folytatta budapesti 
látogatásait. Mindenütt, a hol csak megfor- 
dult, nagy óvácziókkal fogadták s a látására 
egybegyült közönség lelkesen megéljenezte 

Az ereklyemuzeumban. 
Az ujpesti gyászistentiszteletek és a 

Petőfi-társaság gyászünnepélye után Kossuth 
Ferenez özv. gróf Károlyi Györgynénél tett 
látogatást. Innen délután 8 órakor az 1848- 
49-ki szabadságharezi ereklyemuzeumba ment, 
a hol Kreith Béla gróf kalauzolása mellett 
rövidesen minden nevezetesebb ereklyét meg- 
tekintett. Különösen nagy érdeklődéssel ol- 
vasta Görgey Arthur tábornok levelét, a 
melyben arra kéri Kossuthot, hogy adja át 
neki a kormányzói hatalmat, és Kossuth vá- 
laszát a melyben tudatja vele a föltételeket, 
melyek mellett hajlandó őt tejhatalmu dik- 
tátorrá tenni. 

Görgeinek ez a levele is sulyos bi- 
zonyság reá, jegyezte meg Kossuth Ferencs, 
hogy az árulást már jóval Világos előtt el- 
határozta s a világosi fegyverletétet esak lo- 
gikai következése velt az árulárok egész 
lánczolatának! 

Kossuth különben megigérte, hogy egy- 
szer hosszabb időt fog szentelni a szabad- 
ságharczi ereklyék megszemlélésének s ugyan- 
ekkor ő a maga részéről is gazdagitani fogja 
ezt a megbecsülhetetlen gyüjteményt. 

..Este 7 órakor Kossuth a nemzeti ka- 
szinóban Károlyi István gróf vendége volt, 
a ki tiszteletére nagy ebédet adott. 

Az „Otthon".ban. 

Az ,Utthon" irói kör mai közgyülésén 
nagy örömet keltett Rákosi Jenő azon be- 
jelentése, hogy Kossuth Ferencz este fél 
9 órakor meglátogatja a kör helyiségeit. Kos 

És e szót oly fagyosaa mondta és sö- 
tét szemeinek oly haragos szikrázása kisérte 
azt, hogy a barátja egy pillanatig bámulva 
nézett reá. 

- Igen, igen - folytatá szilárd han- 
gon - azt mondtam, hogy szerenesésen és 
ugy értettem hogy szerenesésen. Latimér, te 
nem érezted volna magadat valami különös 
kényelmesen, ha a leányod egy hozzá nem 
illő férfival lépett volaa házasságra. Ez az, 
a mit értek; és természetes, hogy ha az ak- 
kori helyzetét tekkintetbe vesszük és min- 
denre emlékezünk, kénytelenek vagyunk el- 
ismerni, hogy nagyon könnyen sokkal rosz- 
szabbul üthetett volna ki a dolog. De igy, 
mind a kettőtöknek temérdek okotok van 
hálásoknak lenni és arra semmi, hogy maga- 
tokat szégyeljétek. Nekem tetszik az a fiatal 
ember a kit sőt megszeretek, rendesen találok 
okot reá, hogy hü maradjak hozzá. Nekem 
tetszik az arcza és tetszett az a modor, me- 
lyen azoknak az ostoba rendőröknek a bo- 
londságát vette. Ugy forrt benne a düh, hogy 
alig birta azt fékezni, de nem volt joban 
megijedve, mint ha az ujját vágta volna 
meg. Egyszer azt gondoltam, hogy az egyi- 
kot közzülök mindjárt a földre teperil - s 
a kis doktor jóizden nevetett. Latimer, tu.- 
dom; hogy már utánna küldtél. És most mi 
következik ? 

Ha az udvarias és jó nevelésü Latimer 
ezredes valaha megfeledkezett az udvarias- 
ságról és a jó nevelésról, ugy az most volt. 
Elfordult a beszélőtől, mint ha nem is hal- 
lotta volna s élesen és röviden szólitotta meg 
az ügyvédet. 

- Collingwood, te ezt a szerencsétlen 
és sajnálatra méltó történetet hallottad tőlem 
szóról szóra ugy elbeszélve, a hogy én a 
leányomtól hallottam. Nem kétlem, hogy 
minden legkisebb részletében korrekt; és én 
nagyon ügyeltem, hogy semmit se hagyjak 
ki. Látom, hogy te értesz engem és megér- 

tetted, hogy miért mondtam azt 
letesen neked. 

Ez a házasság pusztán csak czeremó- 
nia. Ami a leányomat illeti ő olyan név 
elatt kötötte azt, mely nem volt az övé. A 
hogy a dolgeok jelenleg állanak, ez oly üres 
igény mint ha a felek, a házasság megkö- 
tése után öt percz mulva elváltak volna. A 
mint mendám, ez pusztán csak czeremónia, 
és meg kell semmisiteni. 

- Mit? - kiáltá a doktor talpra 
ugorva. Ember, komolyan beszélsz? Azt aka- 
rod mondani, bogy te azokat el akarod egy- 
mástól szakitani ? 

- Azt akarom, kogy ezt a nyomerult 
házasságot, melyet a leányom akkor kötött, 
midőn valódi állásárol semmi tudomása sem 
volt, félre kell vetni és - megsemmisiteni ! 
mondá az ezredes határozott hangon, a tér- 
dén nyugvó hossza vékony kezét összeszo- 
ritva. 

Doktor Macgregor, az ő méltó haragja, 
izgatottsága, és meleg szivének a hevétől, ki- 
merülve hirtelen összeesett, és oly esendes 
és szardonikus lett, a milyen fagyos a ba- 
rátja volt. 

- Ohb, - mondá lassan - ugy van! 
Ugy gondolem, hogy a fiatal Lochart arány- 
lag véve szegény és a te leányod most gaz- 
dag örökös. És csupán csak a forma ked- 
véért megadom neki azt az igazságot, hogy 
nem valami különös számitó vagy nyerész- 
kedő indokért vehette el Esztert, azt a sze- 
gény elhagyott leányt a ki a megélhetéséért 
dolgozott, és nemcsak vele terhelte magát, 
de a tehetetlen nyomorék kis testvérének 
a tartását és gondezását is magára vállalta. 

Ez bizony egy kicsit alkalmatlan, de 
eddig a pontig inkább Eszternek volt előny- 
nyére a házasság mint neki ] 

Természetes, hogy ez egészen a mos- 
tani kérdésen kivül áll, de azért jó lesz nem 

el oly rész- 

suth Ferencz 9 óra felé megjelent, őt zajos 
éljenzéssel fogadták. 

A nagy olvasó terem ajtajában fogadta 
a kedves vendég-et Rákosi Jenő, kihez 
Kossuth Ferencz e szavakkal fordult: 

,Eljöttem, hogy Magyarország tollát 
üdvözöljem. Önök forgatják a tollat leghiva- 
tottabban és azért engedjék meg, hogy min- 
den további beszéd nélkül az önök körében 
helyet foglalhassak." 

Zajos éljenzés fogadta e szavakat, mire 
Rákosi Jenő emigyen üdvözölte elhunyt első 
tiszteletbeli tagunk fiát: 

- Kivánom, hogy ön itt otthon érezze 
magát. 

- Köszönöm. 
És ezzel Rákosi Jenő bevezette a 

kedves vendéget, bemutatta a kör tisztikarát 
Kenedi Géza alelnököt, Radó Antal főtitkárt, 
Sziklay János titkárt, stb... 

Kossuth Ferencz erre a kis társal- 
góterem felé haladt, melynek diszhelye Kos- 
suth Lajos gyászfátyollal bevont képével 
van felékesitve. Itt foglalt helyet Kossuth 
Ferenez és itt mutatkozott be neki a fővárosi 
zsurnalisztika számos tagja. Rákosi Jenő egy- 
másután mutatta be a körülállókat. 

Kossuth egy órahosszat időzött az irói 
körben, hol kitüntető figyelem tárgya volt 
állandóan. 

Dr. Groisz Gusztáv bu- 
csuzása. 

Dr. Groisz Gusztáv egyetemi tanár, 
a kolozsvári tud. egyetem jogi karának ez 
elismert kitünősége mint tudva van betölvén 
tanári müködésének 30-ik évét - nyugdi- 
joztatását kérte, s a kormány ezt teljesitvén 
- a nyugdijazásra vonatkozó kormányleirat 
a napokban érkezett le a jogi kar dékáni 
hivatalához. 

A leirat leérkezése után dr. Groisz 
Gusztáv elsősorban hallgatóitól kivánt bucsut 
venni, mint a kik közt életénsk 30 - évét 
töltötte el szakadatlan egymásutánban és 
páratlanul szeretetteljes viszonyban. 

A bucsu jelenetek elseje a mult hét 
péntekjén a jogi kar első számu tantermé- 
ben folyt le, mikor is az ifjuság szorongásig 
megtöltötte a tantermet, s köztük több ta- 
nártársa is megjelent az ünnepeltnek. 

A mikor dr. Groisz Gusztáv tanártár- 
sai élén a tanteremben megjelent, lelkes él- 
jenzéssel fogadta az ifjuság. 

Dr. Groisz Gusztáv a meghatettság- 
tól remegő hangon kezdett buesubeszédje el- 
mondásához, melyet az ifjuság mindvégig 
állva hallgatott, s annak elmondása alatt 
nem egynek a szemében csillantak meg a vá- 
lás könnyei. 

Dr. Groisz Gusztárnak az ifjusághoz 
intézett bucsubeszédje főbb vonásaiban igy 
szól: 

Szeretett ifju barátaim ! 

„Az utolsó percz elérkezett, melyben a 
tudományok tanszékről való hirdetésétől "és 
hallgatóimtól bucsut kell vennem. Teszem 
ezt, saját akaratomból kifolyólag azért, mert 
tudom, hogy a tudományok mivelése oly erő- 
ket igényel, melyek élénkebbé, virágzóbbá 
vannak hivatva tenni azt, a mit magam is 
készséggel szolgáltam hozszu pályámon. 

Érzem, hogy jót teszek, ha félre állok, 
ha tért engedek másnak, ki ifju erővel foly- 
tatandja majd e nemes hivatást, de megval- 
lom, hogy midőn a lefolyt 30 év munkássága 
tán eszembe jut az a sok kellemes pillanat, 

felejteni el! És azt is fellehet tenni, hog 
ha Lochatt szerelmes volt a leányba, viszont 
az is éppen ugy szerethette őtet. De ezek a 
dolgok nem tartoznak ide. Amint mondod, 
ez kétségtelenül nyomorult házasság a te leá- 
nyod részérel 

- Bevégezted? - kérdé az ezredes 
mérgesen. 

- Még nem egészen. Egy kérdést in- 
tézek Collingwoodhoz - válaszolá a doktor 
higadtan. Ez a házasság valóban puszta cze- 
remónia mostan? az? - 

Jól van! Már most azt kérdem, meg 
lehet-e semmisiteni ? 

- Igen, lehetséges azt tenni, válaszolá 
Collingwood. 

De - folytatá, - merően nézve az 
ezredes komor arozára - e házasság meg- 
semmisitésének a vigzetét csak ugy lehetne 
megkapni, ha erre nézve mind a két fél ké- 
relmet adna be. 

- Azt gondolod? - mondá az ezre- 
des gyorsan felnéxve. 

- Bizonyos vagyok benne. Annyi tény 
és ötven esélyt teszek egyre, hogy ha ez az 
eset törvényszék elib, megy - el lesz ve- 
szitve. 

- Én nem mondom, hogy a felbon- 
tásra beadott kölcsönös kérelem nem vezet 
sikerre, mert meglehetős bizonyos vagyok 
banne, hogy azt teszi, - de - téve utánna 
az ügyvéd nyomatékosan és még mindig az 
ezredes ismét felforditott arcxára nézve, - 
ne feledd, hogy ha ez történik, ezt csak egy 

e 
n 

véletlen szerenesének köszönheted. Egy há- 
zasságot sem lehet ciupán a felek kölcsönös 
kérelmére megsemmisiteni - lett légyen az 
bár mily bohózat - vagy képtelenség, ha 
neked ugy tetszik azt nevezni azt csak a 
törvény teheti, 

Azonban, az általad elmeondott esetben 
egy komely hiba van. 

* 

... 
Aprilis 100 

1 melyet e tanszéken és hallgatóim Lözött től- 
töttem, midőn elérkezettnek látom a pillana- 
to!, melyben bucsut kell mondanom e ked- 
ves emlékeknek, a legerősebb kedély is meg- 
rázkódtatásnak van kitéve. 

30 év alatt az erdélyi jogásznemzedék 
nagy része hallgatóm vala, a kik tiszteltek 
e falak között és az életben egyaránt. Ha 
körül tekintek a közpályán mindenütt egy- 
egy ismerős alakot látok, mely nekem egy- 
kor. kedves volt. 

A tanszékről többé tudományos meg- 
győződésemet hirdetni nem fogom, de mi- 
dőn bucsut veszek önöktől két kérésem van: 

Mindnyájan tudjuk, hogy hazánk fenn- 
állásának egyik alapfeltétele az, hogy a tu- 
domány minden ága helyes irányban fejlesz- 
tessék, előbbre vitessék, mi ha meg van ugy 
a magyar nemzet, a magyar haza minden- 
kor képes lesz bármely viharnak ellen ál- 
lani; ha ez hiányzik minden veszélyeztet- 
ve van. 

Én bizom, hogy Őnök a haza és tu- 
demány érdekeit táplálni, előbbre vinni 
fogják. 

Második kérésem saját személyemre 
vonatkozik s ez az hogy annyi tapasztalt 
ragaszkodás után tartsák meg nevemet em- 
lékükben és jóindulatukban." 

Mikor a beszéd elhangzott, az ifjusá- 
gen és a tanárokon mély meghatottság vett 
erőt. Perczekig annak a fájdalmas érzésnek 
hatása alatt állottak, melyet a legszeretet- 
teb tanárnak, az ifjuság e mindig lelkes ba- 
rátjának elvesatése idézett fel a szivekben. 

Kevés idő mulva Soó Rezső jogász- 
segélyleti elnök intézett meleghangu bucsu- 
beszédet a szeretett tanárhoz tolmácsolva az 
ifjuság igaz szeretetét, meleg ragaszkodását 
és örök háláját. 

Még dr. Haller Károly tanár mon- 
dott a pályatársak nevében nehány meleg 
bucsuszót, melzre dr. Groisz Gusztáv vála- 
szolt, megköszönve tanártársai meleg sze- 
retetét. 

Az ifjuság lelkes éljenzése közt fejező- 
dött be e napon az egyszerü, de bensőség 
teljes bucsuzkodás. 

Másnap, vagyis pénteken az egyetem 
jogi kara tartott teljes ülést dr. Jancsó 
György dékán elnöklete alatt. 

Ez alkalommal felolvasták a közokta- 
tásügyi miniszternek leiratát, melyben rend- 
kivül meleg hangon emlékezik meg dr. Groisz- 
nak a felsőbb oktatás terén 30 évi odaadó 
munkásság által szerzett érdemeiről, s fe- 
jezi ki köszönetét áldásdus müködéseért. 
A leirat felolvasása után a tanári kar 

nevében dr. Jancsó György dekán intézett 
rövid és megható bucsu beszédet a távozó 
kitünő kartárshoz, mire dr. Groisz mélyen 
meghatva válaszolt. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor a jo- 
gász-segélyegyletnek Soó Resső elnök ve- 
zetése alatt három tagból álló küldöttsége 
kereste fel dr. Groisz Gusztávot magán la- 
kásán, s igen szóp beszédben fejezte ki az 
ifjuság háláját és szeretetét a derék tanár 
iránt, ki mindenha nem csak szeretett ta- 
nára, hanem lelkes barátja és védője volt az 
ifjuságnak. Dr. Groisz válaszában megkö- 
szönte az ifjuság gyöngéd figyelmét és sze- 
retetük nyilvánitását, s meleg kézszoritással 
vett bucsut a küldöttség tagjaitél. 

Alig távozott el a segély-egylet kül- 
döttsége, teljes számban jelentek meg dr. 
Groisz lakásán a jogi kar tanárai. Nevük- 
ben dr. Jancsó György dékán intézett rő- 

- Hiba - kérdé a doktor élénken. 
Azt érti a miért a bázasság kötésnél nem vol- 
tak tanuk ? 

- Épen azt. Szükséges, hogy két tann 
jelenlétében történjék. 

Ha a Latimer kisasszonyon házassága 
az országnak bár melyik másik közjegyzéője 
előtt köttetett volna - azt mondom, hogy 
slétezett: - mert már meghalt - még egy 
másik olyan szégyene annak a hivatalnak, 
melyet az az ember a ki éket össze adta - 
el foglalt. 

Az az ember - Cotter velt a neve - 
ösmeretes volt, égre kiáltó botrány volt, hogy 
állásáról el nem mozditották. 

Többször volt részeg mint józan és 
végre delirium trenaensben pusztult el. Nagy 
lármát csináltak ebből; a lapok tele voltak 
vele - de természetesen akkor, midőn már 
késő volt a dolgon segiteni. 

Fogadnui mernék, hogy éppen annyi há- 
zasságot kőtött tanuk nélkül mint tanukkal. 
Az általános fogalom az ilyen közjegyzői há- 
zasság kötésekről homályos; sokan nem tud- 
ják, hogy a tanuk szükségesek. A mi pedig 
Cettort - az a részeg disznó - csak 
azzal gondolt, hogy a lábain meg tudjon ál- 
lani - a mint azt az eset is bizonyitja, mi- 
dőn a leányod házssságát megkötötte. 

Az ezredes összehuzta a szemöldökeit és 
Collingyood még mindig a barátjára nézve, 
folytatta - 

- Egy részeg közjegyző, tanuk hiány- 
nya, hamis név és rögtön elválás a házas- 
sági czeremónia után és a felek kölcsönös 
kérelmezése a házasság felbontása végett - 
igen, ezek elég erőss okok. Latimer, a hiba 
itten eléggé világos! és azt mendom, hogy 
ha a mostani határozatod mellett megma- 
radsz, nyerhetsz. 

(Folyt. köv. 

vid és tartalmas bucsubeszédet a nyugalom 
ba vonuló kartárshoz, kinek elévülhetlen ér 
demeiről különös magasztalásokkal emléke- 
zett meg s biztositotta arról, hogy emlékét 
szivükben őrzik meg s szeretetüket épségben 
megtartják jövőre is. A dékán beszédje vé- 
gén átnyujtotta a kari gyülés jegyzőkönyvi ki 
vonatát, melyben a kar kiváló tagjának é 
demeit örökiti meg. 

Dr. Groisz meghatva vette át a jegy 
zőkönyvet s elfogódott hangon köszönt: 
meg tanártársai gyöngéd megemlékezését: 
biztositotta arról, hogy rokonszenve velük 
szemben a válás után is megmarad szivébe 

A miut értesülünk a jogász ifjusá 
szombaton népes ülést tartott, melyen elh 
tározták, hogy legközelebbről nagyobb ar 
nyu bucsuünnepélyt is rendeznek dr. Groi 
tiszteletére. 

Az eddig lefolyt buecsujelenetek élén 
tanubizonyságai annak, hogy dr. Grosz har- 
minoz évi műüködése minő áldásteljes volt a 
jogásznemzedékre nézve, s minő szeretettel- 
jes viszeny állott fenn közte tanártásai és at 
ifjuság között, melynek érdekeit senki job- 
ban szivén nem viselte és hatályosabban nem 
védelmezte nálánál, ki valóban megérdemli 
hogy neve az egyetem törtenetében állandós 
megörökittessék. 

Dr. Groisz azzal a tudattal venulhat 
vissza a tanári pályától, hogy feladatait 1d- 
kiismeretesen betöltötte, s a szeretetet, mely 
lyel mindig körülvették - meg isérdemelte. 

Uton. 
Az „Aurora" hajón. 

Márcsius 30. 
IV. 

Negyvennyoloz órája már, hogy a vi. 
har elől menekülve a „Karisztos öbölben 
veszteglünk. 

Velüak együtt még tiz nagy hajó vár 
ja türelmetlenül a szabadulás óráját, mert 
akármilyen kényelmes is az élet a hajó 
mégis csak megunja az ember. 

A társaság gavallér vezetője Propper 
János, n.-váradi igazgató tanár elkövet ugyan 
mindent a társaság mulattatására, de mégis 
lásasan leszük a pillanatot, midőn az „Auró 
ra" ujra felszedi horgonyait. 

Különösen a nők érzik már a hoss 
tengeri ut fáradalmait, kivéve Kuntz Gus 
távnét, ezt a kedves n.-váradi asszonyt, ki 
vidám kedélyével egészen felvillanyozza a 
társaságot. - : 

A férfiak közül a társaság legtisztel 
tebb és legkedveltebb tagja Mezei Mihál 
n.váradi közjegyző, a n.-váradi társadalmi 
élet totum faktora. 

Vialisabb, kedvesebb embert keve 
ismerek nálánál. Itt is ő éltető lelke a tár- 
saságnak. ; 

Reggel, ha felkelünk, hogy el me 
lejtsük a járást, az ő komandó szavára meg- 
indul az egész társaság és körsétát terx a 
hajó fedélxetén. Hogy kávéházban se legye 
hiányunk, kitakaritatta a hajó alját, feldi. 
szitette zászlókkal és egy ebéd után azza 
kellemes kijelentéssel lepett meg, gyerünk 
Potyka" kávéházba, a hol most kártya, d 
minó, sakk játékokkal igyekszünk az id 
megrőöviditeni. 

a a 
Azt tudtam tapasatalatból, hogy a 

jón jól lehet étkezni, dehogy ilyen valóban 
fejedelmi ellátásban fogunk részesülni, azt 
nem remélte senki. 

Olyan gazdag és változatos villásregge- 
lit és estebédet találnak fel, hogy mindennap 
kétszer bankettezünk és pedig jó magya! 
szokás szerint igen gyakran tosztokkal fi 
szerezve, melyek legtöbbnyire a derék igar- 
gatóról szólanak, ki páratlan áldozat kéi 
ségről tesz tanuságot. Dacsára, hogy m 
nagy deficzittel jár rá nézve ex expedicsi 
nem kimél semmi költséget, csakhogy mi 
denki megelégedett legyen. : 

A szellemi élvezetekről is bőven gondos. 
kodott, mert alig telig el egy délután, hogy 
felolvasás ne volna a hajó szalonjában, 
mely csendesen azon vidékről és népéletről 
szól, melyet legközelebb elérünk. 

Ezek között nem hagyhatom emlit 
nélkül Ujhegyi Béla nyugalmazott csendőr 
őrnagy felolvasását, ki a török vallásról 
szokásokról értekezett igen élvezetes m 
dorban. 

Az őrnagy egy igen sokoldalról képze 
ember. A török nyelvet jól beszéli s az ebó 
dek alkalmával ektatt a legszükségesebb tő 
rök szókra, hogy majd Konstantinápolyban 
nehogy eladjanak valahogy törökül. 

Már annyira vittük, hogy igy köszöat. 

juk egymást: ,Selam alejkum." ; 

Utazásunknak igen kellemetlen oldal 
az, hogy mióta eljöttünk, semmit sem tu 

dunk az édes otthonunkról. Se ujsár, sel 
vél nem érkezett senkinek a hajó utasaj 
közül. 



Kolozsvárt, 1894. 
A 

ELLENZEK (315) Aprilis 10. Bzorongó kebellel gondolunk minden- 
szeretett hazánkra s alig várjuk elérni 

enstantinápolyt, a hol leveleink és ujságaink 

r várakozni fognak ránk, mert utitervünk 
rint már pénteken ott kellett volna len- 

nünk. Kossuthról csak azt tudjuk még, hogy 
ghalt..) 
E szomoru hir kinos bizonytalamságban 

tartja lelkünket s epedve várjuk, hogy töb- 
bet tudjunk meg róla. 

Bésztvenni akarunk mi is a nemzet 
gyászában, mely az ezredéves Magyar- 

zág legnagyobb halottját siratja. 
A gyász külső jelétl mindenki gyász- 

látyolt hord kalapján s ha koszorut most 
ú is helyezhetünk az elhunyt ravatalára, 

hazatértánk után fogjuk a kegyelet e szép 
óját leroni. 

k 

. 
Végre ütött a szabadulás órája. Az ég 

srült, a hullámok elmultak. Két és fél- 

i veszteglés után ujra nyilt tengeren visz 

z ,Aurora: Konstántinápoly felé, a hova 
vasárnap estve 8 órakor érkezünk meg. 

Felhivás előfizetésre. 
Az uj évnegyed beáltával az előfizeté- 

sek megujitására hivjuk fel tisztelt olvasó- 
nkat. 

Olvasóink ismerik lapunk irányát, mely- 
ez ezen tul is ht maradunk s nem tart- 

szükségesnek, - hogy hosszasabban 
oglalkozzank a jövő évnegyedben közlendő 
kes közleményeinkkel, - csupán arra kér- 

olvasóinkat, hogy ujitsák meg pontosan 

z előfizetést, nehogy éppen most okozzon 
késedelmezés zavart a kiadó-hivatalban. 

Előfizetési ár: 

Egész évre . 16 frt. 
Eélévre. . sfrt. 
Negyed évre 4 frt. 
Egy hóra. 1frtő0kr. 

Az ELLENZÉK 
kiadóhivatala. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, április 10. 

-Az „Ellenzék" gyüj- 
tése Kessuth szoborra. 
HEHddigi gyüjtésünk 187 frt. 
Szentgyörgyi J. (Gyéres) 5 frt 60 kr. 

Összesen: 152 frt G0 kr. 

-A KHaleta szt. királyi égettek 
ámára az ,Ellenzék"-hez Sándorka 5 

Schmidtmaayer Lajosné 1 frtot Matská- 
ál 5 frtot adott, ugyancsak a kalota szt, 

ályi égettek javára gr. Béldi Ákos főispán 
yüjtött 40 frtot, melyet már elis küldött az 
etteknek. E gyüjtéshez hozájárultak: Gr. 
éldi Ákos 20 frt, Szabó József 5 frt, P. Hor- 
th Kálmán 5 frt, br. Bánffy Ernő 6 frt, 

1 Klek 5 frt, összesen 40 frt. 
-A kolozsvári kerékpáres- 

gylet tagjai vasárnap sikerült kirándulást 
ttsk Tordára. A kiránduláson szép számban 
tek részt. Tordán Borbély György tanár 
bb kerékpáros társával fogadta őket. - A 
lozsvári kerékpárosok most szép gya- 
rló és versenyteret rendeznek be a sétaté- 
n. E munkás és a hazai egyletek között 
iljáró testület az idén nagyobb szabásu 
rsenyeket szándékozik rendezni a kirándu- 

akosztálya f. hó 11.én d. u. 5 órakor 
főtitkári hivatalban gyülést tart. Ez ülésre 
szakosztály t. tagjait tisztelettel meghiv- 
t. Kolozsvár, 1894. ápril 10. SzabóSamu 
ök. 
-A miagyar diaák-szövetség 
zsv. bizottsága tegnap délután ülést tar- 

tott Herepei Iván elnökölése mellett. Az 
s főtárgya az elnöki előterjesztés volt; 
nek kapcsán Herepei elnök jelentést tett a 
árcz. 15. ünnepélyről, a Kossuth gyász-ün- 
pról; a Kolozsvárt mult hó 17- és 18-án 
tott országos diákkongresszusról stb. Hosz- 
bb jelentésében megemlékezett arról a 
ves fogadtatásról, melyben a kolozsv. egyet. 
uágnak a Kossuth temetésére megje- 
t küldöttségét a székes fővárosi testvér- 

egyetem polgársága részesitette. Végül kérte 
izottságot, hogy mindazoknak, kik a kon- 
sszus sikere erdekében érdemet szereztek, 

az ülés jegyzőkönyvileg meleg köszönetet 
vazzon. Elnök jelentését az ülés köszönet- 
vette tudomásul. Azután a pénzügyi bi- 

zottságnak adta meg az ülés a felmentést. 
olozsvári Bálint, egyet. köri alelnök 
ésére az ülés a diákszövetség kolozsvári 

izottságának pénztárából az egyet. körnek 
20 írt adományt szavazott meg. 
-sSzinház. Tegnap este a Dene- 
vér" cximü operette került előadásra Inkei 
Gizella és Gergely József vendégek fel- 
léptével. Az előadáson szép közönség jelent 

*) Ez a levél is valami szárazföldi posta- 
élt át, mert valamelyik állomáson sokat 

legelt és azért adjuk megkésve. Szerk. 

meg és tüntetőleg tapsolt a vendégeknek, a 
kik sok ügyességgel reprodukálták szere- 
peiket. 

- Dr. Gámán Bélát, egyikét 
legképzettebb fiatal orvosainknak a stájeror- 
szági tartomány, a tartomány tulajdonát ké- 
pező Rohitseh-Sanerbrum gyógyfür- 
dőbe orsz. fürdőorvossá nevezte ki. A tarto- 
mányi kormány e jeles magyar orvos kine- 
vezése által kétségkivül nagy szolgálatot tett 
a fürdőt látogató számos magyar vendégnek. 
Dr. Gámán ki Rohitschon az eltávozott dr. 
Eltz helyét fogja betölteni, e hó 20-án uta- 
zik el városunkból s itteni gyakorlatát csak 
szept. hó végén veszi fel ujra. 

- Utcza öntözés, A kül-monostor 
utcza öntözésére kérik fel lapunk utján az 
illetékes hatóságot az utcza ottani lakói. A 
kül-monostor utczában Kolozsvárnak eme 
sugár utján nem lehet járni a nagy por 
miatt. 

- Kessuth-tér, Kessuth utcza 
Unio-uteza, A kolozsvári társadalmi élet 
egyik kiváló férfia részéről kérettünk fel az 
alábbi sorok közlésére: ,Minél előbb keresz- 
tül kell vinni, azt a tervet, hogy Kolozsvá- 
ron a Trencsinter neveztessék el Kossuth- 
térnek, a belmagyar-utcza Kossuth-ut- 
ezának, a belmonostor-uteza pedig a hol 
az uniót kimondották, Unio-utczának. 
Mindhárom javaslat mellett elegendő és ál- 
talánosan ismert indokok szólanak s igy azok 
részletesebb magyarázatot nem is kivápnak. 

- Uj telefem álleonaások. Ko- 
lozsváron a telefon állomások szaporodnak. 
Az ujabb állomások ezek: 208. sz. Áron 
Mihály Csertörő-utcza 2. 209. Adler Sámuel 
kereskedő Fapiscx és középutcza sarkán. 210. 
sz. Stein H. Adolf külközép-utcza 16. 211. 
sz. Schwarz Lipót hirlap elárusitás. Főtér 
18. 212. sz. Hirsch Adolf Nagy-utcza Be- 
nigni-palota. 

- Felhivás. Felkérem mindazokat 
a hölgyeket, kik 1883-84-ik tanévben De 
Gerandó Antonina őnagysága Farkas-utczai 
lakásán bennlakó felsőbb leányiskolai növen- 
dékek voltak, folyó év május elsején a ne- 
vezett leányiskola előcsarnokában megjelen- 
ni, hogy egymást 10 év után viszontláthas- 
suk, Egy a tizennégy közül. 

- Fénzintézet a Kossuth-szo- 
borra. A magyar-igeni (erdélyi hegyalja) 
takarékpénztár a nemes czél iránti tekin- 
tetből azt határozta, hogy a Kossut szobrára 
begyülendő összegek, mint betétek után 6 
százalék kamatot fizet. 

- A nagyenyedi daloskóör fil- 
harmonikus hangversenyt rendez e hó 15-én 
(vasárnap) d. u. 4 órára, a kollégium diszter- 
mében. Programm. 1. Érkel F. Hunyadi L. 
nyitánya, nagy zenekarra. 2. Stisehl Henrik : 
A villikirályné (41. mü). Hááom szólamu női 
kar. sopran soloval (énekli dr. Farnos Árpád 
né urnő), zenekar kisérettel. 3. Schubert F 
Symphonia (H-moll) nagy zenekarra. (Op. 
posthnmus.) I. Allegro moderato. II. Andan- 
te con moto. 4. Beethoven L. Az Olajfák 
Hegyén. Oratorium (74. muü.) zenekar kisé- 
rettel. Magán hangok ! Krisztus (dr. Farnos 
Árpádné urnő); Szeráf (Will Károlyné urnő); 
Péter (Zsjzon FPerencz ur). Angyalok kara 
(vegyes kar). Tanitványok (férfikar). Porosz- 
lók (férfikar). 

- Keossuth-ünnep Gyulafehér- 
várt. A gyulafehérvári róm. kath. főgym- 
násium önképzőköre a husvéti szünet után 
- fehérvasárnap, a legnagyobb magyar - 
Kossuth Lajos temetése alkalmárval - első 
ülését egészen a megdicsőült alak emlékének 
szentelte. Ekkor rótta le a tanár testület 
jelenlétében - a maga körében - ez örökké 
élő nagy ember iránt a kegyelet őszinte adó- 
ját. De ezzel nem elégedeti meg. Kezet fogva 
az egész ifjusággal f. hó 8-án gyászszalag- 
gal bavont nemseti zászlóval vonult le a vár- 
ból - a tanári kar vezetése mellett - a 
Nap' vendéglő üvegtermébe, hogy nyilvá. 
nosan, a nagyközönség részvéte mellett, fe- 
jezze ki a magyar sziv nagy keservét s já- 
ruljon a nemzet felejthetetlen gyászához. 
És a mily őszinte és megható volt a fájda- 
lom, mely szivünket Kessuth apánk elhnyta 
alkalmával eltölté oly komoly s komolyságá- 
ban oly impozáns volt az ünnepély, melyet 
az ő emlékének tiszteletére a gyulafehérvári 
róm. kath főgymnásium ifjusága rendezett. 
Csendes áhitattal hallgatta meg Gyulafehér- 
vár hazafias közönsége a ,Hymnus" elének- 
lését, a ,Tavasz elmult" szomoru nótáját, a 
Kossuthról való megemlékezést, Ábrányinak 
,Kossuth haza jött? cz. költeményének el- 
szavalását, ,Szomoruan szól a magyar nóta" 
kezdetü éneket és az alkalmi költeményt, 
ugy hogy az ünnepély végén elmondhattuk: 
Kossuth még halálával is életet önt a szi- 
vekben. Legyen emléke áldott! 

- Kossuth Ferencz atyja 
szülőházámáil. Rozsnyóról irják, hogy 
Kossuth Ferenez nehány képviselő társasá- 
gában már a legközelebbi napokban meglá- 
togatja atyja szülőföldjét, Monokot. Kossuth 
Lajos meonoki szülőháza Andrássy Dénes gr. 
birtokában van, a ki Bécsből táviratilag in- 
tézkedett, hogy a kraszna-horkai uradalom 
igasgató főügyésze Hodinka Mihály, kinek 
felügyelete alá tartózik a monoki birtok is, 
azonnal utazzék el Rozsnyóról Monokra, hogy 
méltóan fogadhassák Kossuth fiát. 

- Kossuth síirja és a katona- 
ság. Ugy a közös hadsereg, mint a honvéd. 
ség egyes hazafias tisztjei szivesen felkere- 
sik a kerepesi temetőaen Kossuth Lajos eir- 
ját. Vasárnap délután is nagyszámu Molliná- 
ri és Radics ezredbali gyalogos és honvéd- 
huszár nézte meg a koszorukkal és virág- 

csokrokkal leboritott sirt. Lobkowitz herczeg 
hadtestparanesnoknak ez sehogy sincs inyére 
s mint értesülünk, valamennyi ezredparancs- 
noksághoz átiratot intézett, melyben ugy a 
legénységnek, mint a tisztikarnak szigoruan 
megtiltja, hogy a „Kossuth Lajos ur" sirját 
megtekintsék. Ugyan mit szóljunk az ilyen 
nevetségesen kicsinyes felfogáshoz és rende- 
lethez ? 

- Lajosok esztendeje. Sátoralja- 
Ujhelyről irják nekünk, hogy dr. Ligeti Jó- 
zsef a most született fiát Lajos nevére ke- 
resztelte s ebből kifolyólag az iránt indult meg 
mozgalom hogy mindazok a fiu gyermekek a 
kik ez évben, Kossuth L. halála esztendejében 
születnek, Lajos nevet kapjanak. A világhó- 
ditó Nagy Sándornak a zsidók annyira le vol- 
tak kötelezve, a miért szent városaikat meg- 
kimélte, hogy hálájuk kifejezése gyanánt 
abban az évben minden ujszülött fiu-gyer- 
meket Sándornak neveztek. De mennyivel 
többet tett mi értünk, de mennyivel több 
hálát érdemel a magyaroktól Kossuth, a ki 
állami létüket és szabadságukat biztositotta. 
Legyen hát ez az év a Lajosok esztendeje. 

- A HKossuth-kalap eredete. 
New-Yorkban, mint onnan irják, a több ezer 
tagu magyar kolóniában okozott első sorban 
Kossuth Lajos halála mély gyászt, de sok 
emléket elevenitett fel azoknak az öreg new- 
yorki polgároknak a körében is, a kik Kos- 
suth körül éltek Amerikában töltött napjai- 
ban. Különösen sokat beszélnek arról a vi- 
dám epizódról, a mely Kossuthnak New- 
VYorkba való bevonulása alkalmával a Kos- 
suth-kalap eredetéhez füződik. Néhány hét- 
tel Kossuth megérkezése előtt John N. Ge- 
nin, egyik előkelő kalapgyáros ezer dollárt 
ajánlott fel Kossuth javára és azt ioditvá- 
nyozta, hogy kilenczvenkilencz Kossuth esz- 
méivel egyetértő amerikai polgár hasonló- 
képpen cselekedjék, hogy igy egy százezer 
dolláros alapitvány gyüljön össze, a melyet 
az akkori polgármester, Ambrose Kingsland 
kezeljen. Az ujságok irtak a tervről, minde- 
nütt beszéltek róla és Genin inditványával 
legalább azt érte el, hogy Kossuthot kisére- 
tével ünnepiesen, katonai disszel fogadták. 
Kevéssel azután a generális Geninnek ujabb 
ötlete támadt. Raktárában rengeteg mennyi- 
ségü lágy fekete posztókalapja volt, a me- 
lyet könyveiben menthetetlenül veszteségnek 
jegyzett be. A kalapok széles karimáját bal- 
oldalt felhajtotta, fekete struczcztollal meg- 
tüzte és készen volt a Kossuth-kalap. A fo- 
gadás napján Keosssuthot és menekülő tár- 
sait megajándékozta egygyel-egygyel s a mi- 
kor az emigráps-csapat az egyforma kala- 
pokkal a Broadwai-n felvonult, nőttön-nőtt a 
bámulók serege. A menet még egyre tartott, 
a mikor Genin raktárait, a melyek kirakatai 
tele voltak az uj kalapokkal, egyenesen meg- 
ostromolták. Mindenki Kossuth-kalaphoz akart 
jutni s az összes kalapgyárosok ilyeneket ké- 
szitettek, sőt ez alkalommal támadtak uj ka- 
lapgyárak, melyek mind csak Kossuth-kala- 
pot szállitottak. A selyem csilinderek letün- 
tek a divatról és évekig Kossuth-kalapot 
hordtak a yankeek. 

- Egy telefem-perben érdekes 
elvi jelentőségü határozatot hozott legköze- 
lebb a királyi kuria. Egy kereskedő beve- 
zettette a telefont bolthelyiségébe; a háztu- 
lajdonos azonban önhatalmulag eltávolitotta a 
huzalt a házról azon okból, mert két beteges 
sógornőjének a hálószobája közelében ugy volt 
elhelyezve, hogy a folytonos zugás azoknak 
egészségét háboritotta. A távirda-kincstár 
a távbeszélő szándékos megrongálásának vét- 
sége miatt feljelentést tett a háztulajdonos 
ellen, a biróság azonban fölmentette ezt azon 
indokból, mert nem a központi összekötő fő- 
vonalt, banem csak magánérdekek szolgála- 
tára rendelt huzalt rongált meg a mivel nem 
sértett közérdeket. A kir. t. és a kuria azonban 
az emlitett határozat feloldásával elcendelte a 
vád alá helyezést, mert az államilag felálli- 
tott közhasználatu távbeszélőnek kiegészitő 
részét képezték a leszakitott vazeték és fal- 
tartók, e részlet megrongálása tehát az ál- 
lam által rendszeresitett távbeszélőnek réz- 
ben való megrongálása vagyis olk cselekmény 
mely az 1888. 31. tcs. alapján a büntető 
törvénykönyv 4839-ik §-ába ütköző vétséget 
látszik képezni. 

- Institutriee pour le francais et 

Valle mand désire se placer á Klausenburg 
oudans les environs. Ladresse dans admi- 

nistration. 

Szerkesztől üzenet. 

V. S. Kolozsvárt. Görgey Arthurnak 
Kossuthra vonatkozó nyilatkozatát nekünk 
is megküldötte a „Gaz. de Hongrie" czimü 
kövön nyomtatott lap. Mint értesülünk meg- 
küldték ezt az összes nagyobb fővárosi és 
vidéki napi lapoknak. Abban a Görgeinek 
tulajdonitott nyilatkozatbaan sok tévedés van. 
Tévedés az, hogy a muszkák az 1849. áp- 
ril. 14. függetlenségi nyilatkozat kikiáltása 
után és annak következtében jöttek volna 
be hazánkba. A muszkák ápril. 14-e előtt 
jóval, jan 27-én elindultak s febr. 2-án meg- 
szálták Brassót, 4-én pedig Nagyszebent 
szállták meg. 

Ennek természetes rendjén a többi ál- 
litások is, a mik ezzel kapcsolatban mondat- 
nak, ilyen ingatag alapon állanak. Az sem 
folel meg a valóságnak, a mi a tudósitásban 
tovább mondatik, hogy t. i. Magyarországon 
Kossuth fellépése előtt, 10 évvel semmiféle pár- 
baj elő nem fordult, a magyarok annyira el 

voltak satnyulva. Ilyen merész állitások nem 
szükségesek a Kossuth érdemeinek mélta- 
tásához. 

Görgeyt sokkal genialisabb embernek 
iemerjük, hogy sem ily téves nyilatkozatok 
tételére őt képesnek tartanók. 

IRODALOM. 
Angolország történelme, a legrégibb időktöl 

az ujkorig. 
Irta ; Dr LÁZÁR GYULA. 

Negyedik kötet. 

Emlékezhetnek tisztelt olvasóink, hogy 
a fenti munka első kötetei megjelenése alkal- 
mával részletesen irtunk azokról méltányolva 
a tudós irónak óriás szorgalmát, helyes fel- 
fogását, kiváló tehetséget a történet irásra. 

Most már a nagy munka negyedik vas- 
kos kötete van előttünk, s bámulattal tölt el, 
hogy hol veheti irója csak a fizikai időt 
is ily munkának ily rővid idő alatt való 
megirására. . 

Dr. Lázár Gyula valóban nem a köz- 
napi tehetségek közül való, - s csak esu- 
dálkozni lehet, hegy tudományos irányadó 
körökben oly kevés is méltánylásra talál. 

A napokban olvashatók a tud. akademia 
uj kándidatussainak névsorát, s ezek részben 
ismeretlen nevei közt hiába kerestük a dr. 
Lázár Gyula nevét. 

Pedig talán egy kis könyvtárt kitevő 
történelmi müűvei révén csak érdemelne egy 
levelező tagságot. 

Ez azonban semmit sem von le nagy 
érdemeiből s bizonyára nem fogja lankasz- 
tani munkakedvét. 

De szóljunk röviden ez ujabb kötetéről. 
A negyedik kötet III. Vilmostól a ver- 

saillesi békéig, - 1688-1788-ig (III. György) 
tárgyalja Angolország történelmét. 

E kötetnek mint egy negyedrészét fog- 
lalja el III. Vilmos uralkodásának részletes 
méltánylása. E résznek egyik érdekes feje- 
zetét képszi Auglia azon korbeli financziális 
viszonyainak ismertetése, az angol bank meg 
alapitása. 

II. György korából ügyesen van tár- 
gyalva a skót felkelés; Stuart Károly regé- 
nyes menekülése. 

Igazi szabadelvüséggel fejtegeti az 1763- 
ki törvényjavaslatot, mely a zsidóság szeren- 
csétlen helyzetén lett volna hivatva segiteni, 
- de a mely az akkori idők nagy elfogult- 
sága miatt visszavétetett. 

A következő fejezetben van a nagy ál- 
lamférfi Williani Pitt jellemzése. Érdekes a 
mit e rendkivüli egyéniség szónoklatáról ir: 
Williani Pitt szónoki tehetségének árja oly 
élénk és rohamos volt, hogy az saját nézete 
szerint fékezhető nem vala s ha egyszer meg- 
indult, nem volt többé uralható, hanem urai- 
kodott korlátlanul s mindent letiport maga 
előtt. Midőn egy parlamenti vitatkozás alkal- 
mával egy fontos államtitek birtokába jutott, 
a következő szavakat sugá oda Shelburnekond- 
nak: Nekem ma nem szabad beszélni mert ha 
egyszer felkeltem, igy minden kitör belőlem 
mi bennem van. Ámbár szeretett érvekkel 
harcsolni, előnyösebbnek találta, mert ez né- 
zete szerint erővebb benyemással szokott lenni 
a nagy közönségre, személyeket támadni meg 
és tiporni földre; s ebben senki sem tett 
tul rajte. Sem az ügyes és finom Murray, 
sem a merész és fáradhatatlan Tox nem bir- 
tak daezolni a dörgő villámokkal, melyeket 
reájuk szért; s ha ilyen férfiak meghátráltak 
vajjon ki mert volna neki még ellentállami? 

Szerfelett érdekes a huszonötödik feje- 
zet is, a hol Chatham lord találkozását irja 
le Franklinnal. Ugyane fejezetből a szabad- 
ságharos előestélyéről és Washington 
Györgyről. 

Az utolsó fejezetben Anglia pelitikai, 
társadalmi és müvelődési viszonyai a tizen- 
nyolczadik század végén vannak ügyes tol- 
lal megirva. 

E soroknak czélja főleg az volt, hogy 
felhivjuk e rendkivül derék matire az olvasó 
közönség figyelmét. 

-y. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az erdélyi pincze egylet és az ezredéves 

kiállitásunk. 

Márczius hó 12 én tartotta Kolozsvá- 
rott az erdélyi-pincze-egylet 3-ik üzlet évé- 
ről beszámoló közgyülését, mely alkalommal 
örömmel győződtünk meg arról, hogy az uj 
pineze-egylet rövid idejü fennállása daczára 
már is szép reményekre jogositó fejlődésnek 
indult, amennyiben ez az egylet ma már 
nemcsak 104,250 frt értékü vagyon felett 
rendelkezik; a bor eladási számla kimutatása 
szerint 18 587 frt 50 kr értékü bort fogal- 
mazott, részvényeseit évente 5 százalék osz- 
talékban részesitette, hanem e mellett még 
ö534 frt 70 kr. tartalék alapot is gyüjtött 
és a mi mindezeknél is jelentékenyebb, ezen 

egylet rövid 8 évi f nállásán! ideja altt 
visszaszerezte a sok viszontog ágon aimts 
végül liguidáloi kényszerült regi pincze- gy. 
let közönség előtt elvesztett bizalmát és 
kintélyét. 

Hogy az erdélyi pincze egylet eren 
szőlészetünk s borászatunk fejlődésének elő- 
mozditására hivatott fontos intézmény a 
régi egylettel végleg el nem enyészett s he- 
lyébe azonnal a jelenlegi uj egylet keletke- 
zett, ez legnagyobb mértékben, mondhani 
kizárólag gróf Bethlen András földmive ési 
miniszterünk, nemzetgazdaságunk minden (e. 
rén előtörő böles belátása és intézkedésén k 
köszönhető, melyből kifolyólyag aráltal, hosv 
Miniszterünk az államkincstár részéről 20,0 0 
frttal a részvényesek sorába lépett, az uj 
egyletet nemcsak igen jelentékeny anyagi 
segélyben részesitette, hanem a mi enái 
sokkal fontosabb és becsesebb, a közörsé 
figyelmét és érdekjődését az uj egylet iránt 
felkeltette s morális befolyásával az egyet 
tekintélyét és hitelét s ezzel jövőjét megala- 
pitani és biztositani kegyeskedett. 

Az érdeklődő közönseg figyelmét fel- 
hivjuk az egylet azon nem eléggé méltá- 
nyolható mozgalmára is, melyet a milleninmi 
kiállitás sikerének előmozditása s ezzel Eap- 
esolatosan erdélyrészi borászatunk eme ése 
szempontjából meginditott, s ennek nyilvá- 
nossá tételével engem megbizni sziveskedeti. 

Ezen megbizásból kifolyólag értesit m 
a t. lortermelő közönséget, - hogy a 
pincze egylet egy borászatunk tekintélyéhez 
méltó, önálló nagyszabásu és diszes borkiái 
litást szándékszik rendezni, melyben a borok 
„Erdélyrészi bortermelők kiállitása czima 
alatt ugyan egy nagycsoportba összesitetten 
lesznek kiállitva, de az egyesek borai külön- 
külön lesznek birálat alá boesájtva, - 
Hogy pedig a kiállitás minél fényesebkben 
sikerüljön, s hogy azon bárki is jeles minő- 
ségü boraival részt vehessen a pineze egylet 
hajlandó a tulajdonosoknak a kiállitásra szánt 
borait, melyeket az egylethez beküldendő 
minták után arra érdemesnek talál, az egylet 
pinczéjében a kiállitáshoz előkésziteni s avok 
a kiállitáshoz szükségeltető mindennemü e- 
közök és anyagokról u. m. üvegek, dugók, 
vignetták stbről, a tulajdonosok költségáre 
gondoskodni. 

Sőt mivel az egylet erdélyrészi bora- 
inknak'a világ piaczon minél nagyobb körü 
megismertetése végett még ko-toló csarno- 
kot is fog állitani s abban jelesebb bornin- 
kat elárusitani szándékszik, szért az egylet 
az az ebben résztvenni kivánók nagyobh 
mennyiségü borait jmég saját pinczéjükben is 
kezeltetni hajlandó. 

MÓRÁGYI ISTVÁN, 
erdélyrészi szöl. biz. főfelügyelő. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

MKeozssuth Ferencz szandéka, 

Budapest, ápril 10. 

Kossuth Ferencz a „Neus Freie Presse 
budapesti levelezője előtt kijelentette, hogy 
még nem határozott véglegesen a felől, bogy 
haza jön-e végkép vagy sem. 

Helyzete ugymond sulyos és kényee. 
Tanulmányoznia kell a viszonyokat mert nem 
akar előbb politikai szerepre vállalkozni, mig 
nem tudja, hogy eredményt is fog-e elérhetni. 
Annyit különben most mondhat, ha vissza- 
tér, hü marad atyja elveihez, de azon szén. 
dékkal jön, hogy megzavarja a fennálló vi. 
szonyokat. 

Nem ocsatlakozik semmi párthoz, külön 
programmot dolgoz ki. Bizik azonban benn 
hogy több, vagy kevesebb követőre majd ta- 
lál hazánkban. 

Országgyüűlés. 

Budapest, ápril. 10. 
A képviselőház mai ülésén napirerd 

előtt Babó Emil élesen szembeállitva , 
olasz parlamenti elnök és Bánffy, valan int 
az olasz kormány és magyar kormáry 
nyilatkozatait, intézkedéseit Kossuth halájá- 
val szemben; azt inditványozta, hogy az olasz 
képviselőháznak és nemzetnek Kossutbii1 
szembeni viselkedéséért köszönet szavaztass k 

Midőn főlemlitette, hogy az olasz kiráy 
meghajtotta koronás fejét Kossuth szellen e 
előtt, perczekig tapsolták. 

Horánszky és Wekerle hozzájárultak az 
inditványhoz. 

Az inditványt a ház elfegadta. 
Horánszki élesen támadta meg besz. 

dében a kormányt s azt mondotta, hogy kó- 
zelebbről a kormány magatartása ellen ro. 
szalási inditványt terjeszt be. 

Azután a ház napirendre tért s a pel. 
gári házassági törvényjavaslat tárgyalása 1.- 
lyamán záró b-szédet tartottak : Teleszky 1.. 
ván, Pólonyi Géza. 

Apponyi Albert gróf holnap beszél. 
Megőrült huszár-főhadnagy. 

Budapest, ápril. 10 
A fővárosban nagy feltünést keltett 

Lázár Béla huszárfőhadnagy hires sportme- 
nak, a ki az alagi lóversenyen részt vett, n. 
állapota. A huszárfőhadnagy megörülti. 

Felelős szerkeszte: 

RBARTHA MIILÓs. 

Segédszerkesztő és kiadólaptalajdon 

AGYARY WIMÁLY. 
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Pályázati hirdetmény. 
A b.-hunyadi községi jegyzői állomás a jegyző elhalálosása 

miatt üresedésbe jövén, annak betöltése czéljából pályázatot nyitok. 

Ezen állonmás 500 frt évi fizetéssel és 210 írt mellékjáru- 

llékkal van javadalmazva, azonban 100 frt fizetés emelés kilátásba 

van helyezve, a mennyiben azt a községi képviselő testület már 

857. (2-8) 

elhatározta, s a határozat jóváhagyás végett a törvényhatósághoz 
fel van terjesztve. 

Felhivom pályázni kivánókat, hogy az 1888. évi I. t. ez. 6. 

-ban előirt körjegyzői vizsgáról szóló bizonyitványnyal, valamint 
az előképzettséget igazoló bizonyitványokkal, s erkölcsi magavi- 
seletet s éddigi alkalmazást és nyalvismeretet igazoló bizonyitvá- 
nyokkal felszerelt pályázati kérésüket hoszám folyó hó *0-iz. 
mulhatlamul adják be. : 

A választás folyó hó 28-án fog megtartathi. . 
A megválasztott községi jegyző köteles lesz állását május 

i-ém ealfogialni. 

A b.-hunyadi járás! főszolgabirótól. 

B- -Hunyadon, 1894. április hó 5-én. 

KnrÉsz, 
tőszolgabiré. 

Dél jég- és viszontbizt társaság: 
Iroda: Budop-st Vászi-utexn 9. 

Teljesen befizetett alaptőke: 2400, 000 korona. 
Tartalékok 685,480 , 

Ezen a cs. kir. szab. Adriai biztosító társulat védnöksége alatt 

megalakult társaság biztosit 

önféle terményeket jógkár ellen, 
e a legkedvezőbb feltételek és legjutányosabb dijak mellett. 

Biztositási ajánlatokat elfogadnak és felvilágositásokat kész- 
ségesen adnak az Adriai biztositó társulat összes vezér-, fő- 

és kerületi ügynökségei. 

A „Déll jég- és viszontbiztositó társaság" Magyarországi osztálya: 

EBr. Podmuianiczky Frigyes, 
intéző. 

Liehtenberger J., 
vezértitkár. 

Frigyesi M., 
titkár. 

ELADÓ HÁZAK. 
Kolozsvártt, a piaczon levő 

' Dietrich-fele kétemeletes ház, ő 
valamimi 

akiülmagyar-utczában 33. sz alatt levő 
nagy kert és rajta levő házak Ő 

eledélk. 

856 2-3 
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Tiszta gyapju kelmék: 
110 cméter széle, .. .. eszelőtt 

100 , .A..cold. a.... 

arszia velleek .... 
e e . e . . . . . . 

Nyomatoti Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-rtcza 33. azva, a 

Aaufe belm Sehmied und micht belm 
Schmiedl mondja a német példabeszéd. 

Joggal mondhatom én is ezt az üzletemaről, mert csak egy ilyen nagy üzlet képes 
úóriási mennyiségü áruczikkeket készpénzen a más előnyök mellett megvenni, a 

mely előnyökben a vevő okvetlen részesül, 

Magánvavökhöz, gyönyörü minták ingyan és bérmentve. 
Gazdag mintakönyvek, a milyen még soha sema volt, 

szabókmalk bérmentetlen. 

Öltözetekre való kelmék 
Eeruvien és Dosking a magas elerus számára, szabályszerű kelmék a cs, és kir, 

mnlvatalok, veterán, tüzoltó, tornász, cseléd egyenruhákra, teke és játékasztalokra 
való posztó, loden vixmentes kelmék vadászkabátokra, mosó kelmék, utazó plaidek 

4-lá4 frtig stb. A ki jutányos, becsületes, tartós, tiszta gyapju posztóárut, nem 
pedig a mindenfelől kinálgatott s a szabó fáradságára s költségére nem érdemes 

olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon 

STIKAROFSKY JÁNOSHOZ 
ERÜNNIEEN, (Ausztria Manchestere.) 

Állandó posztó-raktár fél millió értéken felül. 

e szétküldés osak utánvétellel. - Levelezés magyar, német, cseb, 
lengyel, olasz és franczia nyelven, 126. (11-24) 

Ui buter-üzist (Pagst-ház) Belmonostar-utcza I0, sz. 

zr 

UJONNAN BERENDEZETT 

Tisztelettel tudatom a t. ez. közönséggel, hogy az ő várbar 
évek óta fennálló 

„PÁIS vendéglés és éttermet 
csincsan berendezten s jó borokkal elláttam 

és Vasárnap folyó hé 8-án megnyitottam. 
Egyuttal becses figyelmébe ajánlom Hegyaljai és Enyedi tisztán 

kezelt és valódi asztali, peesenye, riziing, tramin, magyarádi rózsa- 
máli és aszu boralmat literenként és buteliázva - olcsá árakon! 

Monyháma izletes ételeket szolgáltat!: 
Napomta ebéd és vacsors kapható! 
Abonánsok elfogadtatnak. 

JELSZAVAM: jó ltal, étel, szolld ar és pontos kiszolgálat 
Becses pártfogását kérve, maradtam tísztelettel 

855. (e-4) VERESS EME. vandéglós, 

Csemnege boraimat buteliázva nagyban is árusitom/ 

m Kiltünő asztal! bor elhordva ltere 40 kr. s 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
hogy folyó hó 1-ém egy a mai igényeknek megfelelő 

UJ KÁRPITOS- 

BUTORÜZLETET 
nyitottam. 

Raktáromban mindenneműi szalon-, 
sbédlő- és hálószoba berendezések, egyes 
butordarabok, diványok, tükör, függöny 
és szönyegek dus választékban 
kaphatók. 

Minden egyes asztales- és kárpitos munka vaját műhe- 
lyemben készül és azok tartósságáért kezességet vállalok. 

Bárminémü kárpitos- vagy asztalos munkák kijavitását, 
vagy átalakitását a legjutányosabb árak mellett elvállalom. 

Dus raktárt tartok mindennemt matracz Canavászakból, 
tőbb fajta lószőr, Afrigue és tengeri füből és azok elkészitését 
a legolcsóbb árban eszközlöm. 

Főtörekvésem ezután is ugy, mint mikor a „Gaál és 
Sehranamer társa voltam, oda fog irányulni, hogy tisztelt 
vevőimet a legszolidabb kiszolgálásban részesithessem és vagyok 
szives pártfogásukat kérve kiváló tisztelettel: 

Kolozsvárt, 1894. márez. hóé. GAÁL ANTAL kárpitos, 
256. (18-x) Belmonostor utcza 10, sz. 

Uj butor-üzlet (Pagst haz) Bsimenester-utcza jü. sz. 
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MAGYAR MEZOGAZDÁK SZÖVETKEZETE, 
Budapest, Alkotmány-utcza 31., Váczi-körut sarok. 

M. kir. államvasutak 
gépgyárának 

SZÖVETKEZETI KÉPVISELŐSÉGE- 

T
 T
 

lakházakban vizvezeték, fürdők, elosettek 

Adrianecs, Piait Co. 
new-yorki gyáros 

Kizárólagos képviselősége 

FERENCZ-féle 
első magy: : gép- és ekáe gyár, ha- 

tervel és létesit város! és községi vizvezetékeket és csatornázá 
sokat, vállalkozik biírtokok, konyha és diszkertek, marhaltató 
fgőzmalmok, czukorgyárak, szeszfözdék s 

akolozzvári fióktelep műszaki osztálya, 

rang- és érezöntéde részvénytársaság 

BUDAPESTEN. 
Vizmű épitő osztálya: 

éb. számára selgáóti 
muűvek létesitésére, 

gőz. és kádfürdők müszaki berendezésére, 
valamint 

stb. előállitására 

teljes jótállás és kedvező fizetési feltételek mellett. 

Bővebb felvilágositással szolgál: 

Kolszsvártt, Belmonostor-utoza 8. szám. 
258. - -30) 

v. 
eredeti 

uE CLAIR permetezőinek 
mezőgazdasági gépekre. 

B á nki-Csonka szábadalmazott 

1, 2 és 4 lóerejü 

gazdasági Petroleum - mótorok 
képviselésége. 

Azató és kaszáló gépekre 

Bergedorfi asgyár 

világhira Alfa lefölözé 
és egyéb tejgazdasági gépeinek 

„Rizárólagos képvissléséga.- 

kizárólagos képvieelősége". 

rómvA 

UTRÁGYÁK 
ingyen árjegyzékeket kivánatra börmentve 

küldünk. 

mealy 

tegérkertek! 

Tunis fagyöny ....... 

1 frt 60 kr,, most 75 kr. arokkó k. 
1 frt 40 kr., , 5 kr. gy garniturák ....... 

1 et 25 kr, , 80 ki. észon zefirek ...... 
1 frt 10 kr, , 48 kr. retonok. ....... 

Napernyók ..... 
1 írt - kr. 55 kr. Gahérok... 
1 frt 10 kr., 0 kr. Cappaek.. 

Alapitva lscsben 

gy Kulőnös ágyalmébe ajánljuk a t cz. szöllóbirtokosokbak a francsia yártmánya EoLAra- vavnt 
edd., ; miédea permetezé gép-fersenfén az első aranyármet nferfe el. a 

leguj abb párizsi uj re ruhakelmékben, sznykben diszekben stb. stb 
Ine SÁGOM: kabátok. válligallérok, mantillok és köpenyekben. 

- A végeladásból visszamaradt czikkek árjegyzéke: t 

RExDES szIDoRNi ir, ezelőtt GAIJZÁGÓ 

- 

1220. (11-80) 

párja 2 ífrt 40 kr. 
2 frt 60 k 

. 3 darab 7 frt 50 k 
. métere - frt 25 k 

. - frt 25 k 
... nt rt 50 krtól i6t 50 krig, minden szinben 

. 3 frt 50 krtól 8 frt - krig, 
ö 
" 

e . . . . . . . . . 

. e . . . . 

* o frt - Eztól 14 frtig, feketék. 
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